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IV. évfolyam, 11. szám.
Wflzetéii árak helyben át vidéken: 
■gy -évre - - • - 12 korona
Félévre - - - - 6 korona
■egyidévre • - - - 3 korona
Egye« estém ára - - 12 öllé.’.

Megjelenik vasárnap es 
csütörtök reggel.

HATÁRŐR
= UJ VIDÉK, 1908.= 

február 6. csütörtök
Szerkeaatőaég 4* íiádébivatal; , 
Újvidék, Petöfl-utea 47. ez., 

ahová a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető köeleméáyek intéseedSk 
Ilyen közleményeket*» megkeres*- 
«eket lapunk nyomdája ieelfegad-

AZ ORSZÁGOS fUGGETUNSÍÖ í$ IMS PARI DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAI3A
Lapvezér: Teleki Árvád gróf.

Gróf Teleki Arvéd.
Újvidék város elmaradottságának 

oka, régi baja, hogy — bár nem hiá­
nyoztak tiszteletreméltó képviselői a 
múltban sem — nem volt már régebben 
egy Teleki Arvéd grófja, kinek kiváló 
képzettsége, óriást lát köre, előkelő társadalmi 
állása, államférfiui bölcsesége az illetékes 
és legtöbb köröket magának és általa 
képviselt minden ügynek megnyerni, 
meghódítani hivatott.

E fényes nevű, kipróbált hazafi sá­
giról és parlamenti működéséről ország­
szerte, nemzetgazhasági nagy tudásá­
ról a külföldön is ismert képviselőt 
büszkén valljuk magunkénak s feltétlen 
bizalommal telünk el működése és jó­
akarata iránt, mely városunk megindult 
fejlődésének, fellendülésének és hala­
dásának sikerét eleve biztosítja.

Hogy gróf Teleki megbízói levelé­
hez liiven teljesiti a képviselő és tör­
vényhozó fontos, egyúttal terhes fel­
adatát, hogy a parlamentnek hasznos, 
munkabíró tagja s hogy megbízóinak 
érdekeit úgy a parlamentben, mint azon 
kivlll nemcsak méltóan képviselni, de 
kielégíteni s előmozdítani is akarja és 
tudja, nem egy megdönthetien tény bi­
zonyítja.

Amióta gróf Teleki Arvéd a parla­
ment tagjává lett, úgy a kormány mint 
képviselőtársainak kitüntető bizalma fe­
léje fordult és képviselői hivatását nem­
csak a képviselőház ülésein, hanem 
főleg azon nagyfontosságu bizottságok­
ban, amelyekbe beválasztatott, mun­
kássággal, szakavatott hozzászólással s 
mint előadó mély államférfiui tudással 
és mindenkoron a függetlenségi elvek 
tőrhetlen követésével tölti be.

Ennek tulajdonítható, hogy gróf 
Teleki Arvédet minden legfontosabb, 
közjogi, pénzügyi és nemzetgazdasági 
bizottságba beválasztják s a delegáció­
nak is tagja.

A házszabályrevizió tárgyában tanú­
sított magatartásával s ezen ügyben az 
6 javaslatára létrejött kompromisszum­
mal a törvényhozás és nemzet elisme­
rését, háláját biztosította magának, azzal 
pedig, hogy gróf Batthyány Tivadar orsz. 
képviselővel és Dr. Bállá Aladár főis­
pánnal egyetértőleg a szerbeket, e 
legkulturálisabb és nagyszámú nemzeti­
séget sikerült a magyar barátságnak

megnyernie, korszakalkotó munkát telje­
sített.

A delegációban folytatott, de a nagy 
közönség előtt még kevéssé ismeretes 
munkásságával pedig újból növelte te­
kintélyét, befolyását. Hogy a tisztek 
fizetésének rendezése tárgyában Okoli- 
csányi által benyújtott határozati javas­
latot sikerült korrigálni s a független­
ségi eszméknek jobban megfelelő for­
mulában módosítani és hogy a Sághy- 
féle módosítás elfogadtatott, gróf Teleki 
Arvédet illeti az érdem oroszlánrésze, 
aki ennek érdekében a legerőteljesebb 
és legsikeresebb akciót fejtette ki a 
függetlenségi párti delegátusok január 
28-i esteli és jan. 29-i reggeli külön 
tanácskozásain.

De tevékeny- cselekvő részt vett 
gróf Teleki a hadügyi albizottság élel­
mezési bizottságának — a nyilvánosság- 
kizárásával —- jan 31-én tartott ülésén 
is, melyen — nem Miklós Ödön, mint 
a bécsi és budapesti lapok tévesen Írták, 
hanem Miklós Ödön elnöklete alatt — 
gróf Teleki Arvéd előadó ismertette 
hosszú időt igénylő tanulmányai alapján 
ezen nagyfontosságu ügyét a hadsereg­
nek, amely az egész hadi büdgetünk 
rendes kiadásainak mintegy 40%-át 
teszi ki.

És ezen nagy időt, hosszas tanul­
mányokat igénylő sokoldalú tevékeny­
sége között gróf Teleki még Bécsben 
sem feledkezett meg kedvelt és kedves 
újvidéki választóiról, hanem ezen dele­
gátus!, teliát sokkal inkább latba eső 
befolyását arra érvényesítette, hogy a 
hidsánc kiválóan nagy fontosságú ügyét 
is előbbre vigye Sokirányú eljárása 
folytán a honvéd- és közös hadtninisz- 
terium legbefolyásosabb tényezői s 
Wekerle mint pénzügyminiszter megí­
gérték, hogy a legrövidebb idő alatt 
kiküldik a bizottságot, amely a hidsánc 
ügyét a várossal megtárgyalja. Képvise­
lőnknek sikerült ezúttal a városnak azon 
kívánságát is érvényre juttatni, hogy a 
katonai kincstár Péterváradon ingyen 
adjon telket a hidsáncért a város által 
építendő kaszárnya részére.

Eddig is már elért sikerei, eredmény- 
dus működése gróf Teleki Arvéd nevét 
Újvidék annáleseinek legfényesebb lapjain 
örökítik meg.

Dr. Bállá főispán
önk. tűzoltóink érdekében.

Az önk. tűzoltónak felebaráti, ember- 
baráti szereiéiből eredő önfeláldozó 
működéséért nincs, nem lehet szebb és 
felemelőbb jutalma, mint polgártársainak 
rokonszenve, elismerése. Értékben csak 
emelkedik ez az elismerés, ha azt a vá­
ros legelső, legmagasabb állású polgára 
nyújtja. Dr. Bállá Aladár főispánunk 
nemcsak a tűzoltói intézmény nemes fel­
adatának illetékes méltánylását, de önk. 
tűzoltóink iránti meleg rokonszenvét, 
jóindulatát is bizonyítja az elismerés me­
leg hangjától áthatott átiratával, melyet 
folyó január 28 kelettel a vár. tanács­
hoz intézett s mely következőleg hang­
zik : „Ismerve a tekintetes* tanácsnak 
városunk közintézményei iránti állandó és 
meleg érdeklődését, elérkezettnek vélem az 
időt Újvidék város leghumánusabb insti­
túciójának, a tűzoltóságunk, fen tartói ér­
dekében teljesítendő intézkedésre a tek. 
tanács figyelmét felhívni. Újvidék városá­
nak kitünően szervezett tűzoltósága csupa 
önkéntesből rek rutái ódik. Városunk derék 
polgársága már sok éven át minden díja­
zás nélkül, testi épségének, sőt életének 
kockáztatása mellett tartja fen a tűzoltó 
intézményt. Önkéntes tűzoltóink legtöbbje 
családos iparos ember. Mondhatom, hogy 
az altruizmus valóságos mintaképei ezen 
polgárok. Tűzvész esetén minden egyéb 
foglalkozási. félretéve, magukat és kedves 
családjukat a legnagyobb veszélynek kité­
ve, versenyre kelnek egymással derék 
tűzoltóink abban, hogy ki lesz az első a 
tűz helyén és kinek jut előbb és nagyobb 
rész a mentési munkából. És mindezt 
ingyen! Minden anyagi előny, kárpótlás 
nélkül! Kétszeresen szép, nemes és dicső 
önkéntes tűzoltóink ezen önfeláldozó, ön­
zetlen viselkedése a mai realisztikus, 
pónzéhes korban ! De ha a polgári eré­
nyek ezen fenkölt gondolkozásu képvise­
lői, a mi tűzoltóink, önfeláldozó munkál­
kodásukért saját személyük részére elis­
merést soha sem kértek — tegye meg a 
város közönsége kötelességét és adjon 
elismerésének, hálájának kifejezést önkén­
tes tűzoltóink iránt az által, hogy hatá­
rozza el a legközelebbi törvényhatósági 
bizottsági ülésen, hogy minden egyes 
önkéntes tűzoltónkat mindaddig, mig ezen 
nemes egylet tagja, az őt érhető balese­
tek ellen évről-évre bebiztosítsa.

Kérem tehát a tek. városi tanácsot,

BOGDANY GS TAKSA ^özPQntí fűtés, szellőztetés, vizve-
újvidék zeték, csatornázás és világítás 
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szíveskedjék önkéntes tűzoltóinkat érhető 
balesetre vonatkozó biztosítás tárgyában 
a február hóban tartandó rendes köz­
gyűlésnek javaslatot, illetve indítványt 
előterjeszteni.“

Erős a hitünk, hogy a város törvény- 
hatósága mai közgyűlésén főispánunk 
nemes intencióinak megfelelően fogja le­
tárgyalni ezen ügyet, melynek sikeres 
elintézése ismét magának a közönségnek, 
a köznek válik előnyére, mert önk. tűzol­
tóink az elismerésnek ily módon való 
megnyilvánulását bizonyára azzal fogják 
meghálálni, hogy hatványozott munka- 
kedvvel, fokozott ambícióval teljesitendik 
a polgártársak, az összlakosság vagyona 
és élete érdekében vállalt önfeláldozó 
kötelességeiket.

A Limán víztelenítése.
A sürgős megoldást követelő városi 

ügyek közül alig van egy is, mely e 
város minden egyes lakóját közvetlen 
közelről annyira érdekelné, közegészségi 
szempontból egy sem annyira fontos, mint 
a Limán rendezésének ügye. Régóta hú­
zódik, vajúdik már e kérdés, megoldása 
égető szükséget képez s az e cimen ho 
zandó áldozatoktól, még ha nagyobbak len­
nének is, a polgárság nem fog visszari­
adni. Meggyőződésünk, hogy a közönség 
őrömmel, bizonyos megnyugvással fogad 
minden hirt, mely e kérdéssel kapcsola­
tos és'annak megoldását előbbre vinni 
hivatott Az évtizedeken át elhanyagolt 
városi mérnöki hivatal jelenlegi vezetőjét, 
Orbán Ignác műszaki tanácsost illeti az 
érdem, hogy nemcsak az uj éra alatt el­
határozott, megérlelt és előkészített na- 
gyobbszabásu építkezések, intézmények 
megvalósítása körül szakértelemmel páro­
sult lázas tevékenységet fejt ki, hanem 
hogy e hivatalból magából indulnak ki 
saját koncepciójú tervek és javaslatok. 
Utóbbiak közül nem utolsó sorban áll az. 
a javaslat, melyet Orbán Ignác a tanács 
elé terjesztett, amely a mai közgyűlésen 
kerül tárgyalásra s melyet egész terjedel­
mében ide iktatunk.

„Minthogy a város általános vízel­
látása és víztelenítése, mely a hatóság 
legsürgősebb feladatát képezi — tekin­
tettel arra, hogy sem a vizbeszer- 
zés kérdése megoldást még nem nyert, 
sem megfelelő tervek fölött a város nem 
rendelkezik —• a leggyorsabb előkészítés 
mellett is csak évek múlva valósítható 
meg, tisztelettel javaslom, hogy a Limán 
dűlőben és a város alatt a Ferenc József 
csatorna mentén összegyűlendő szennyvi­
zek elvezetésére a hivatal által tervezett 
ideiglenes berendezések költségének en­
gedélyezése iránt a tvh. bizottsághoz 
előterjesztést tenni méltóztassék.

A szennyvizek stagnálása közvetlenül 
a város legforgalmasabb útvonalai mellett, 
az állandóan fertőzött és kimondhatlunul 
bűzös levegő a város területén : oly kép­
telen állapot, melyet tovább fentartani 
annál kevósbbé szabad, mert a baj orvos­
lása aránylag csekély anyagi áldozatot 
igényel.

A megoldás alapeszméje az, hogy a 
szennyvizek eltávolítását, minthogy mennyi­
sége kicsi, de állandó, bizonyos mérték­
ben el kell különíteni a légköri csapa­
dékoktól, talaj- és szivárgó vizektől, me­
lyeknek mennyisége nagyobb, de nem

állandó; mert a kis méretű szivattyú, 
mely a szennyvizek kis mennyiségét 
állandóan eltávolítani képes, felmondja a 
szólgálatot, mihelyt a szennyvizekhez 
csapadék-vizek folynak, vagy a szenny­
vizek talajvízzel keverednek és viszont a 
nagy mennyiségű csapadékvíz kiemelésére 
szolgáló szivattyú föl mondja a szolgálatot, 
ha csupán kis mennyiségű szennyvizeket 
kell kiemelni.

A várost körülvevő mocsaras terüle­
tek vizt.elenitési terveinek kidolgozására 
a város a budapesti kultúrmérnöki hiva­
talt kérte föl, Ez a víztelenítés két szi­
vattyúállomás létesítését fogja szükségessé 
tenni: egyet a Limánon és egyet a 
Ferenc József csatorna torkolatánál, vagy­
is ott, ahol átereszek a Duna töltés alatt 
már ki vannak építve. Ezeket föltételezve 
és még tekintetbe véve, hogy a Limánon 
a szennyvizek emeléséhez már van szi­
vattyú, a szennyvizek eltávolításához csak 
még egy kis méretű szivattyúról kell 
gondoskodni egy megfelelő motorral és 
ezenfelül a szennyvizeket a két szivatty- 
állomáshoz kell vezetni A kis szivattyú, 
motor és a hozzá vezető csatornák költ­
sége, vagyis az ideiglenes berendezés összes 
költsége 25 — 30.000 koronát igényel, ez 
azonban a Limán és a fatelepek körül 
poshadó szennyvizek elvezetésétől függet­
lenül is fölmerül a város körüli mocsa­
ras területek víztelenítése és jobb gazda­
sági kihasználása érdekében.

A két szivattyútelepen állandóan a 
kis szivattyúk lesznek üzemben, a nagy 
szivattyúk csak akkor, ha a hozzá folyó 
csapadékok vagy talajvizek kiemelésé­
hez a kis szivattyúk elégtelenek lesznek. 
Minthogy a centrifugál szivattyúk és a 
javaslatba hozott motorok kezelése na­
gyobb szakképzettséget nem igényel, elég­
séges lesz két. vizsgázott fűtőt alkalmazni, 
akik a városi gépész vezetése mellett az 
üzemet elláthatnák.

Házi kezelésben.
Módunkban vau a t. közönség tájékoz­

tatása céljából alábbiakban ismertetni a vár. 
javadalmak házi kezelése címén f. január ha­
vában elért eredményt, mely a múlt évi 
időszakhoz képest 1481 kor. 26 fillér több­
letet mutat fel.
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HÍREK.
Egy főlspánl átirat. Annak bizonyságául, 

hogy mennyire érdeklődik Dr. Bállá Aladár 
főispán városunk minden intézménye iránt s 
hogy ezülővárosának érdekeit síivén viselve, 
mint kezdeményező is tevékeny részt vesz a 
város fejlesztését, emelését és haladását célzó 
nagy munkában, ide iktatjuk a kir. kát. fő-

girrjrjdzium uj épülete tárgyában a tanácshoz 
intézett követkeeő átiratát: ,Az újvidéki kit. 
tat. főgimnázium újjáépítése és a vele kap­
csolatosan létesítendő interndtus ügyében m 
illetékes kormányhatósági közegekkel folyta­
tott szóbeli tárgyalások alapján értesítem, hogy 
a kérdéses nagyfontosságu kulturális intóaetek 
élesítése csak úgy volna biztosítható, ha a 

város közönsége a m. é. aug. 29-i közgyük­
ből 150. sz. a. kelt határozatával felajánlott 
limándülői telek helyett a jelenlegi kórház 
telkét ajánlaná fel cserébe a mostani főgim- 
náeiurai épület ellenében. Miután a város kö­
zönsége így egy igen értékes középület birto­
kába juthatna s miután ezenfelül különösem 
az internátusnak létesítése által egy messze 
kiterjedő nagy vidék kulturális szükségletei 
tekintetében a városhoz szorosan hozzá kap­
csoltatnék és ez által a városnak jellege, mint 
a délvidék fontos gócpontja, erősen kidomba- 
rodnék: felkérem a tek. városi tanácsot, hogy 
megfelelőleg intézkedni szíveskedjék, hogy a 
tvh. bizottság február havi rendes közgyüké 
a kérdés ily irányú megoldása tekintetébe« 
határozatot hozhasson.“ — Mint értesülünk, a 
városházán el nem férő hivatalok, a rendőr­
ség és tűzoltóság a mostani gimnáziumbaa 
fognak elhelyeztetni. Általában konstatáljuk, 
hogy a város intézősége, élén Dr. ßatla 
főispánnal, minden irányban lázas tevékeny­
séggel buzgólkodik a város fejlesztése körül.

Vár. törvényhatóságunk ma, febr. 6-án 
rendes havi közgyűlést tart, melynek napirend­
jére 25 tárgy van felvéve, köztük mint leg­
fontosabbak a villamos vasút és vili. vilá­
gítás, gázgyár megváltása, uj szervezési 
szabályrendelet, vízvezetéki elő­
munkálatok, városrendezési program, 
Limán, artézi fürdő, munkásházak 
területe.

A DBflKE ötödik ismeretterjesztő előadása 
vasárnap délután volt. Ez alkalommal Dr. 
König Endre wörishofeni orvos olvasott fel a 
füdővész eredetéről, okairól és gyógyítási 
módjáról. A tüdővésznek főkóp Bácskában 
nagyban oka az alkoholizmus, gyógyítási 
módjai közül pedig legajánlatosabb a Kneipp- 
féle vizkura. Előadását érdekesebbé, vonzóbbá 
tették a vetített képek, amelyek Wörishofent, 4 
Kneipp hazáját, a Kneipp-kurát és alkalma­
zási módját mutatták be. Lelkes éljenzés 
kisérte a sikerült előadást.

Az újvidéki kath. olvasókör-ben az előa­
dások sorozata vasárnap kezdődött. A köri 
helyiségeket az érdeklődő közönség szinültig 
megtöltötte. Dr. Piukovich Sándor főgiraa. 
tanár köri alelnök a katholikus magyar vallá­
sos irodalom fejlődésével kapcsolatban a 
magyar vallásos hazafiságról értekezett. Rá­
mutatott arra, mennyire szükséges a haza- 
fiság, amelynek azonban mindenkor igaz val­
lásossággal kell párosulnia. Igaz talajt a 
hazaflság csak a vallásosság mezején találhat 
Állításait példákkal igazolta és a jelenvoltafc 
tetszésnyilvánításait igazán megérdemelte. Jov é 
vasárnap délután 4 órakor Magyarországról 
fog vetített képek kíséretében ugyancsak Dr. 
Piukovich Sándor előadást tartani.

ÜJabb bejelentett éa betiltott sxakfyf- 
lések. A helybeli szociáldemokrata párt ugy- 
látszik próbára akarja tenni hatóságaink 
türelmét, mert úgyszólván naponta különbőzé 
személyek nevében különböző szakcsoportéit 
részére kér szakgyúlósek tartására engedélyt. 
A héten ismét két ilyen kérvény érkezett 
rendőrkapitányságunkhoz: az egyikben február 
4-ére az ópitőmunkások, február 6-ára pedig 
a saabómunkások nevében kértek szakgyúlée 
tartására engedélyt. Rendőrségünk a bejele«-
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léseket azonban tudomásul nem vette, hanem 
tekintettel arra, hogy a gyűléseken mindent, 
■csak uem szakdolgokat óhajtottak tárgyalni és 
igy e tulajdonkép politikai jellegű népgyűló* 
■ékből kifolyólag maguk a munkások körében 
ie.fenálló nagymérvű ellentéteket figyelembe 
véve, összeütközésektől és rendzavarásoktól 
alaposan tartani lehet, a gyűlések megtartását 
betiltotta.

Esküvő. Belehorszky Gábor főesperes, a 
Ferenc József-rend lovagja, leányának: Méla 
kisasszonynak esküvője Jancsuskó László ti­
teli ev. lelkészszel t. ó. február hó 12-én dél 
után 4 órakor lesz a helybeli ev. templomban.

Hegvan az Ipartestület. Kedden érkezett 
le a kereskedelemügyi miniszter leirata, mely- 
lyel at újvidéki ipartestület alapszabályait 
jóváhagyta és az ipartestület megalakítását el­
rendelte. Az alakuló gyűlés mint értesülünk 
jövő vasárnap a városháza nagy tanácstermé­
ben fog megtartatni: Dr. Demetrorics Vla­
dimir főkapitány az iparhatósági biztost egy­
ben ifj. Zanbauer Ágoston tb. rendőralkapitány 
személyében kinevezte.

A rendőrbejelentési hivatal január havi 
ügyforgalma a következő volt: újvidéki lako­
sok uj felvétele 450, lakváltozásuk 106; cse­
lédek uj felvétele 85, helyváltozásuk 502; 
idegenek magán háznál 150, vendéglőkben 
2040. A kir. ügyészség által letartóztatva 32, 
elbocsátva 42. Házasság köttetett 13, újszü­
löttek 71, elhaltak 77. - Mint központi kéz­
besítő hivatalhoz kikézbesítésre beérkezett 
összesen 1635, ezek közül sikerrel kikézbesi- 
tett 1609 darab. Értesítések adattak 1179 
esetben, még pedig 950 eredménynyel. Kiada­
tott külhoni útlevél 54, igazolási jegy 5, cse­
lédkönyv 12. Megfigyelő lap összesen meg lett 
fektetve 450.

A lővészegylet e hó 2-án tartott 118. évi 
rendes közgyűlése tudomásul vette az évi 
jelentést, valamint a számvizsgálók jelentését, 
továbbá az indítványok során jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott Czeypek József urnák, 
aki 200 kor. alapítványát 400 koronára egé­
szítette ki, úgy szintén Witz Ferenc lövész- 
mesternek az egylet fellendítése és főleg 
anyagi helyzetének megjavítása körül kifejtett 
sikeres buzzólkodásáért. A tagok száma 348 
volt, ezek közül 7 tiszteletbeli tag és 16 lö­
vészbarát. A bevételek összege 8244 kor. 27 
fillér, ezzel szemben a kiadás 6814 kor. 14 
fillér, az óvvégi pénzmaradvány pedig 1430 
kor. 13 fillér.

önk. tűzoltóink bálja e hó 1-én tartatott 
meg as Erzsébet nagytermében s úgy látoga 
totteág mint anyagi siker tekintetében pompá­
san sikerült. A tiszta jövedelem körülbelül 
1200 kor.

Halálozás. Handler József, városunk köz- 
tiszteletben álló öreg polgára s az újvidéki 
céllövész egyesület tiszteletbeli tagja — ki 
nem régen hurcolkodott át Mitrovicára leányá­
hoz, férj. Griesbach Györgynéhez — f. ó. jan. 
28-án Mitrovicán, alig néhány napi beteges- 
kedés után, életének 83. évében meghalt. Az 
elhunytban Rangl Endre, a helybeli kendergyár 
főkönyvelőjének neje, szül. Handler Ida, öreg 
atyját siratja Temetése január 29-én d. u. 
Mitrovicán nagy pompával és a közönség 
— köste több újvidéki tisztelője és barátja — 
igen élénk részvétele mellett ment végbe.

Ellopott téli kabát. Vucsetics Milivo, 
ügyvédjelölt panaszt emelt rendőrségünkön, 
hogy vasárnap éjjel a Mayer szálló éttermé­
ből 160 kor. értékű télikabátját ismeretlen 
tettes ellopta. Rendőrségünk a vakmerő tol­
vajt nyomozza.

. Lefoglalt városház. Óbecse községe egy
idő óta pénzzavarban van s e hó 1-én is a 
legisükségesebb fizetni valókat itt-ott felsze­
dett apróbb kölcsönökkel fedezte, most pedig 
fizetésképtelensége miatt arra a szomorú sorsra 
jutott, hogy a zombor-óbecsei vasút rt. 40 
ezer kor. járandóság erejéig biztosítási végre­
hajtást tartott a község ellen.

CSARNOK.

Magyar nemzeti bál.
Sűrű hópelyhek szálltak alá vasárnap 

este a magas mennyekből s félós volt, hogy 
a magyar nemzeti bál, a melyet a református 
leányokból és legényekből alakult „Jtfagyar 
vegyeskar'1 az este a Mayer-fóle vigadóban 
rendezett, gyenge látogatásu lesz. De még él 
a magyar virtus s a reformátusok dacolva az 
időjárás viszontagságaival, sűrű csoportokban 
jelentek meg ez igazán magyaros mulatságon. 
Vagy ezren lehettek jelen a bálon s bár 
reformátusok reidezték, megjelent a magyar 
társadalom minden rétege, foglalkozásra és 
vallásra való tekintet nélkül.

Este félkilenckor kezdődött a bál. A te­
rem zsúfolásig telt meg s igazán költői lát­
vány volt azt a sok magyar leányt s legényt 
a gyönyörű, festői magyar ruhákban látni. A 
bál kezdetéi megjelent a bálanya Winkle 
Jstvánné Jrfo/nár J/onka úrnő díszes magyar vi­
seletben. A vörös plüss pruazlik gazdag arany 
díszítéssel, a sárga selyembrokát ruha, a fehér 
csipke-kötény, az aranydiszitéssel és gyöngy- 
gyal kirakott fityula nemcsak gyönyörű szép, 
de igen értékes is volt; s csak igen termé­
szetes, hogy n bálanyát, kit beléptekor a 
Rákóczi-indulóval s hatalmas virágbokrótával 
fogadtak, közcsodálattal szemlélték. Amire 
igazán rá is szolgált, mert a régi jó időkből 
való magyar nagyasszonyt varázsolta sze­
meink elé.

A bál előtt hangverseny volt. Hangver­
seny, melynek magas nívóját eléggé bámulni 
nem lehet. Nem akarjuk derék dalegyleteink 
működését alábecsülni, de kénytelenek va­
gyunk konstatálni, hogy a „Magyar Vegyes- 
kar“ nemcsak a legjobb dalosegylet Újvidé­
ken, hanem oly kiváló is, hogy bármely város 
díszére válnék. A „Nemzeti dal“-t s a „Fo- 
háss“-t oly precizitással s oly értékes hang­
anyaggal adta elő a vegyeskar, hogy szinte 
hihetlen volt, hogy műkedvelők azok, kik ezt 
a ritka műélvezetet nyújtják.

A műsor másod ik számában két értékes 
hanggal ismerkedtünk meg. Jfagy Szabó 
Jíatica meleg, csengő, üde szopránja általános 
meglepetést keltett, a mi annál is inkább ért­
hető, mert az alsó és magas regisztere egy­
formán kellemes és értékes. Igazi nagy sike­
rét a „Rákóczi kesergőjé*-vel aratta Nagy 
Szabó Katica, a ki méltó húga a tiz év előtti 
szereplésről még ma is hires Finum Rózsinak, 
Nagy Szabó Jucinak; igazán nagy kár volna, 
ha hangját nem képeztetné ki. A másik érté­
kes hang a Vétkes Mariskáé, a kinek gyö­
nyörű althangja általános tetszésben részesült. 
Sejfier Jusztina magas szopránját újból fel­
fedezni felesleges: Újvidéken mindenki mint 
ritka szép hangot ismeri. A hangverseny utolsó 
pontjakép Qyenizse Károly adta elő nagy 
sikerrel az „öngyilkos* című humoros mono­
logot. A szereplők egyenként nagy sikert 
arattak, de a legnagyobb siker mégis $utsohn 
JJdolf tanítót illeti, a ki mint karmester és 
betanító oly kiváló munkát végzett, hogy 
nemcsak dicséret, de feltétlen elismerés is 
illeti.

Hangverseny után tánc következett, ame­
lyet a bálanya nyitott meg s hogy a csárdáé 
kivilágos kivirradtig tartott, csak természetes. 
Aki igazi csárdást akar látni, az el ne mu- 
laszsza a nemzeti bált látogatni: a magyar 
tánc dicsőítése volt, a mit a magyar lányok 
és legények e fényesen sikerült estén lejtettek.

Hogy kis oknak nagy a hatása,
az országgyűlés tegnapi ülése ismét beblzonyí 
tóttá. Mohi motor képviselő a frakciója novóbea 
nagy beszédút akart mondani a költségvetésről; 
reggel teljesen berekedve ébredt föl és nagy baj­
ban volt Elküld a szomszéd utcába és egy ska­
tulya Pay-féle valódi szodeni ásvány-pasitillit 
hozat, egyik részét forró tejben azonnal bevess!, 
a maradékot elviszi magával az ülésbe — nos, 
és hogy ezután hogyan beszélt, mindnyájan tud­
ják. A beszéd politikai tett volt és ezt csak 
Fay valódi szodonije tette lehetségessé. Ezt ska­
tulyájával I K. 25 fillérért mindenütt meg lehet 
venni, de utánzatra ne beszéltesse rá magát az 

ember.
Füraktán • Budapesten: Egger Léé dr. és Egger 4,
VI., Váci körút 17., Koohmelster Frigyes utéda, V., Hold­
utca 8, Thallmayer és Seitz, V., Zrinyi-utca 3„ Tőrük 
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ozsef, VI., Ki:ály-utoa 18.

Nyilt-tér*)
A „Határőr“ olvasóihoz I

A vSfein Sándor-fé/eu Ízléstelen táma­
dást nem méltatom arra, hogy vele bővebben 
foglalkozzam. Annyit jegyzek meg csupán, 
hogy a személyem elleni támadás nem egyéb, 
mint rágalom.

Nezezett nyomdász ellen sajtó utján el­
elkövetett becsületsértésért, úgyszintén szer­
ződésszegésért,, 1200 korona megfizetése miatt 
ügyvédem utján megtettem a kellő lépéseket.

Tisztelettel
Egerváry János,

„az Újvidéki Közlöny* megalapítója 
és eddigi szerkesztője.

* Ezen rovatt alatt költöttekért a seerkesettaég
aem felelős.

Felelői eeerkeeető : Lusztig Nándor dr. 
Sairkeestí: lanbauer Ágosttá.

UflS. szám. véghtó. 1907.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. óv« 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. törvszék vizsgáló 
birájának 1906. évi 3732/906 számú végzése 
következtében 2>r. Clschleger Dezső ügyvéd 
által képviselt özv. Csípő jitihátyné javára 
Jopovits Jgnác ellen 2400 K s jár. erejéig
1906. évi julius hó 6-án foganatosított biztosí­
tási végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 674 
kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m. 
szobabútor, varrógép, Pallas Lexikon, gramo­
fon stb. tárgyak nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbsági
1907. V. 1575/2 számú végzése folytán 2400 k 
tőkekövetelés, ennek 1906. évi december hó 
31. napjától járó 5% kamatai, és eddig 
összesen 257 korona 70 fillérben biróilag* 
már megállapított költségek erejéig, Újvidéken 
Jjattyány-utca 21. sz. a. leendő megtartására 
ISO8. február hó 7-ik napjának délelőtti -» 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán 
dókozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfi­
zetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében esek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken, 1908. évi január hó 22. 
napján.

Horváth Gusztáv
kir. bir. végrehajtó.
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Nyomatott Hirechenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.

A kalapszakmában jártas 
segéd,

aki az ország 3 nyelvét buja, március 1.. 
vagy 15-től felfogadtatik Vogel Vilim részéről 
Eszéken, ahová a fizetés iránti igények, 
arckép és bizonyítvány — másolatok bekül­
dendők. Akik a férfi- divatáru-szakmában is 
jártasok, esetleg előnyben részesülnek.

Ház a Dana-utcában,
a sarkon, sétatérrel szen/beg, a legélénkebb 
helyen, minder/ üzletnek alkalmas, 4 szobá­
val és még 5 mellé{szobával és pincével 
bérbe adó.A férfi divatáru-szakmában jártas 

segéd,
aki az ország 3 nyelvét bírja, március 1. 
vagy 15-től felfogadtatik Vogel Vilim részéről 
Eszéken, ahová a fizetés iránti igények, 
arckép és bizonyítvány — másolatok bekül­
dendők. Akik a kalap-szakmában is jártasok, 
esetleg előnyben részesülnek. 1—2

Közelebbi felvilágosítás a háztulajdo­
nosnál.

IVKOVICS NIKOLA,
2-3 ÚJVIDÉK.

LOKBR VILMOS
Szakképzett mű- és látszerész.

ÚJVIDÉK, FŐ UTCA 20. SZÁM.
Egyedüli szaküzlet.

KAPHATÓ:

UfiBÁN IGNÁC
könyv- zenemű és 

papirkereskedésében
= ÚJVIDÉK.

Meghívó.
A »Titeli Önsegélyző Szövetkezet« 

1908. évi február hó 16-án délután 
2 Órakor a községház nagytermében 
tartja

ti

11—18

tót,
melyre az V. és 
meghivatnak.

ciclus tagjai ezennel

NAPIREND:
1. Elnök és jegyző választása.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság 

jelentése és a zármérleg előterjesztése.
3. A fölmentvény megadása.
4. 12 választmányi tag és a felügyelőbi- 

zottság választása.
5. Két tag kiküldése a jegyzőkönyv hite­

lesítésére.
6. Esetleges indítványok 4 nappal a köz­

gyűlés előtt az igazgatóságnál Írásban 
hejelentendők.

i—i________ Az Igazgatósig.

SZÖLLŐ
kamenicai országúton fekvő, 5 
holdas, házzal együtt eladó.

Tudakozódni lehet Altvirth 
Frigyes fiánál Újvidék. 4-4

Aki a szemét védeni akarja. Aki jól akar látni.
Aki jó szemüveget vagy ovikért akar venni: az forduljon

LOKER VILMOS, szakképzett optikus én mechanikushoz 
Újvidék, Fő-utca 20. szám.

Ahol a szemeli a legújabb aparátus segítségével szakszerűen megvizs- 
«»j gáltatnak. Csakis a legfinomabb kristály üveggel ellátott szemüveget szol- 
■»5 gáltatok ki. PMP* Jó minőség, olcsó árak. ‘*M^I

Villanyos házi csengő berendezés és évi 
karbantartás, Jutányos árak. 

Gramophon és lemezek, csakis első­
rendű gyártmányok.

WAfíNF,¥t TESTVÉREK
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Az 1866-ban alapított fűszer-, csemege- és borkereskedósünket, 

mely alapítása óta a Ferenc József-táren fekvő Dungyerszky házban 
volt, 1907. vagyis múlt év december havában külön e célra épült bálunkba 
helyeztük át s üzletünk már most a Ferenc József-tór 3. szám alatti 
saját házunkban található.

A mai Ízlésnek megfelelően helyiségünket minden kényelemmel láttuk el, 
pazarfényű berendezés, csinos Ízléses kivilágítás, óriási helyiség és kira­
katok, az áruk szakszerű csoportos kiállítása, a raktár, souterrainpince árufel­
vonóval a kiszolgálást könnyűvé és az eddiginél is gyorsabbá teszik; bátran 
mondhatjuk tehát: üzletünk minden tekintetben vetekedik nemcsak a mi, hanem 
a külföldi fővárosok csemege üzleteivel és látványosságával s Újvidék díszévé lett.

Fűszer, csemege, sajt, bor, liqueur, pezsgő, dóligyümölcs, tea, rum, teasüte- 
mény, hal és főzelék conservek, bonbons, gyümölcs, vadak, ásványvizek árusítá­
sához legújabban a hideg felvágottakat is felkaroltuk, igy eladásra kerül kizáró­
lag legfinomabb minőségben: kassai és prágai sonka gépfelvágással (újdonság), 
debreceni paprikás, kolozsvári húsos szalonna, debreceni és szepesi virsli, czá- 
szárhus, aj ók ás és májas különleges hurkák, lengyel és vesepecsenye kolbász, 

lyoni stb. mindig friss állapotban.
Naponta friss sonka szétküldés; ozsonnák és jourok részére hideg plattnik 

díszes és Ízléses elrendezését minden kivitelben (plattnik kikölcsönzésével) 
elvállaljuk.

Üzletünk megtekintését akár vétel nélkül is kérjük, méltóztassók szives bizal­
mával bennünket megtisztelni: biztosítjuk az árak kiváló olcsóságáról és legjobb 
kiszolgálásról.

Magunkat szives jóindulatába ajánlva vagyunk kiváló tisztelettel
Ferenc József-tór 3. Telefon 105. WAGNER TESTVÉREK,

ÚJVIDÉK. SA.IAT HÁZ

1908. február


